

以青春之力赓续抗战精神

为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,经党中央、国务院批准,国务院近日印发通知公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录。

本次公布的国家级抗战纪念设施、遗址,主要包括纪念抗战时期重要战役战斗、为抗战作出突出贡献的著名英烈和国际友人、华侨和境外抗战的设施、遗址,以及反映日军侵华罪行的设施、遗址。其中大多已被公布为全国爱国主义教育示范基地、全国重点文物保护单位、国家级烈士纪念设施、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地。

今年暑期,红色研学旅游受到中小学生欢迎,各地高校组织学生进行纪念抗战胜利80周年社会实践。同学们走进抗战纪念设施、遗址,走上社区、学校的讲台,开展烈属走访、主题宣讲等活动,在红色之旅中体悟抗战精神。

跟随讲师团来到芷江:

让思政宣讲“声”入人心

张殊翟

湖南省芷江侗族自治县是一座因战争闻名、因和平而兴的革命英雄城。1945年8月21日,侵华日军投降代表今井武夫在芷江向中国军民投降,芷江从此成为中国抗日战争胜利受降之地。随后,中国战区先后在16个地区举行受降仪式,写下中华民族抵御外侮的光辉一页。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,暑期,我跟随中国人民大学延河讲师团来到芷江开展实践调研、青年宣讲等活动,追寻抗战足迹,奔赴信仰之旅。

在芷江,我们走过芷江机场、中国人民抗日战争胜利受降纪念馆、受降旧址、受降纪念坊、飞虎队纪念馆等地,走进历史现场,体悟伟大抗战精神。烈日炎炎,汗水打湿了我们的衣服,但看着芷江机场一个个巨大的石碑,脑海里浮现出当年数万民众在日军轰炸下艰苦作业、修建机场的场景,炎热与疲惫一扫而空。我们的背包行囊如何能与沉重的石碑相提并论,骄阳似火如何能比拟日军的枪弹炮火?

在中国人民抗日战争胜利受降纪念馆外,我们登上和平台阶,排列成象征胜利的“V”字阵型,齐诵诗篇:“雪峰山啊雪峰山……传承和弘扬的伟大抗战精神,从此载入中华民

族的精神族谱,成为强国征途上不竭的力量之源。”80年前,中国军队为了保卫芷江,和日军展开雪峰山会战,取得了抗战正面战场“最后一战”的胜利。今天的我们,用朗诵声传递对先辈的崇敬,用实践来传承先辈的精神。

参观完中国人民抗日战争胜利受降纪念馆后,我们与馆长吴建宏进行交流。为了找回日军在芷江投降的原始视频资料,吴建宏在20年间飞往世界各地,奔波数万公里,最终在美国家档案馆找回时长20多分钟的珍贵影像资料,这段影像记录着日本投降代表签字的瞬间,是中华民族洗刷近百年耻辱的一个重要标志。吴建宏从事文博工作30多年,他的坚守与执着令人动容。除了征集文物,他还致力于让抗战精神走出展馆,让和平的种子在更多人心扎根。

在走访烈士亲属的过程中,抗日烈士汪定炳的一生在我们面前徐徐展开。生于芷江的汪定炳在抗日战争爆发后,常与同学一起走上街头宣传抗日。18岁的他冲破家庭的阻挠,毅然加入新四军。1941年,汪定炳在潜入日军后方执行侦察任务时不幸被捕,面对敌人的严刑拷打,他坚贞不屈,最终被日寇用煤油烧身,壮烈牺牲,用生命诠释了民族气节。

“我在遥远的前线为国家及民族解放而战斗着!”通过汪定炳烈士写给家人的书信,我们能感受到他“宁为救国死,不为亡国奴”的报国之志,也被这份坚贞不屈的精神深深打动。如今,烽火家书的温度仍在,信仰之火生生不息。

除了走访参观外,我们还结合芷江历史文化背景与沿途所看、所学、所想,开展了宣讲活动。

深入海峡路社区,成员卢蓉冰以“从领袖情怀到芷江古韵”为主题,将芷江新时代欣欣向荣的发展图景娓娓道来;在“全民来参与 芷江更美丽”文明实践活动中,成员张令讲述革命先辈吴玉章“不负人民、唯负家庭”的家国大义,结尾时深情朗诵家书《哭吾妻游丙莲》,引发街坊邻里强烈的感情共鸣。

(作者系中国人民大学延河讲师团团长、哲学院2022级本科生,徐妍迪采访整理)



延河讲师团成员与汪定炳烈士遗属张雪竹(左五)合影。受访者供图

走进东北烈士纪念馆:

追寻黑土地上的英雄记忆

李多闻

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,我所在的学院举办了“薪火燃新语 乡音赋红韵”社会实践活动。

作为一名在河南求学的黑龙江学子,活动之初,我首先想到的目的地是东北烈士纪念馆。它守护着东北人民的抗战记忆,也是我一直想去但未曾踏足的地方。小时候常听抗联的故事,这次来到东北烈士纪念馆,我才真切触摸到这段历史的肌理。

我已经不记得第一次听到“赵

一曼”这个名字是什么时候了。从小就听身边人讲她的故事,讲她被俘后面对敌人的各种酷刑决不屈服,讲她坚信中国一定会胜利。这次在纪念馆,我感受到这位“女侠”的坚韧与柔情。展馆里,赵一曼留下的一张照片引人注目,她的眼神充满柔情,却又格外坚毅。

除了赵一曼,杨靖宇烈士的故事也是我从小听到大的。杨靖宇的雕像伫立在纪念馆醒目的位置,他与我想象中的样子几乎一模一样,那么高

大,那么强壮。他穿着军用棉大衣,戴着东北人冬天都会戴的帽子,身板笔直,目视前方。

在纪念馆,我看到了士兵们穿过的带补丁的衣服,看到了他们使用的望远镜、简易饭盒,看到那些曾经用于战斗的真枪实弹,真切感受到当时的战争有多么残酷。他们在冰天雪地里战斗,绝不让敌人向前一步,哪怕只剩自己一个人也从未想过投降,执着坚守在这片土地上,为了中国的未来而斗争。尽管已经听了很多遍抗联的故事,但这次的实地参观还是让我内心大受震撼。

九一八事变后,东北抗日联军带领东北人民保卫自己的领土,守护自己的家园,以血肉之躯抵挡敌人进犯的铁骑。14年抗战,又有多少先辈抛头颅、洒热血。今天的幸

福,都是无数先辈艰苦奋斗得来的。作为后辈,我们更应铭记历史,砥砺前行。走在东北烈士纪念馆中的每一步,都促使我思考:成长在一个和平繁荣的时代,我应该用我之所学,让更多人了解那段岁月、那些故事。先辈们面对困难决不退缩的决心,鼓舞我勇敢面对未来,坚定地朝着自己的目标前行。

“火烤胸前暖,风吹背后寒。壮士们!精诚奋发横扫嫩江原……”走出纪念馆时,《露营之歌》的旋律在我脑海中响起,眼前浮现出歌中描绘的一切。馆外,艳阳普照大地,回看纪念馆美丽的建筑,我想它的美丽不仅在于建筑本身,更是因为它承载着的不朽精神。

(作者系新乡学院人文学院2024级本科生,马玉洁采访整理)

在上海发起专项社会实践:

引导学生深入了解抗战史实

李雪萌

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,华东师范大学历史学系本科生党支部发起“传承伟大抗战精神,赓续红色基因血脉”专项社会实践。

作为团队负责人,我在老师的指导下与支持下,策划了一系列学习、研究与实践活动,带领团队成员将个人成长融入时代脉搏,切实担当起红色文化学习者与红色历史传播者的双重使命。

我们分别从家乡的红色纪念地启程,走进烈士陵园与抗战遗址,重温烽火岁月,感悟英雄精神;我们在上海开展实地调研访谈,了解上海抗战历史中的地方记忆与精神传承。一处处浩气长存的

红色故地,一项项感人至深的英雄事迹,让我们在回望历史中汲取前行的力量,坚定以实际行动传承伟大抗战精神的决心。

依托上海丰富的红色旅游资源,我们共同打造了“红色记忆,薪火相传——上海抗战历史回眸”主题课程。从文化抗战的激荡洪流,到隐蔽战线的惊心动魄,从敌后战场的星火燎原,到难民救助的深厚情谊……8节课从多个维度挖掘全民族抗战的历史内涵,展现抗战的伟大历程与壮阔图景。团队采取“选题策划—研学实践—试讲分享—教学比赛”的研课模式,不断优化课程结构与教学表达,为后续宣讲奠定基础。

对我而言,与小组成员共同开发《八方同勠力,万里送戎装——抗战时期中国共产党领导的上海

支援新四军工作》这门课程,是一段珍贵的学习和成长经历。在系统梳理上海抗战史脉络后,我们选定这一主题,引导青年学生了解中国共产党领导上海人民援助敌后战场的重要史实,感受上海人民在民族危亡时刻所展现出的爱国情怀。

“中共江苏省委将支援新四军作为一项重大的政治任务,领导上海人民为新四军与敌后抗日根据地建设提供无私援助。这场长期、深入、隐秘而卓有成效的支援行动,既是新四军发展壮大的关键支撑,也是中国人民抗日战争胜利的重要助力。”在上海市市西中学,我走上高一年级的讲台。面对着40多双清澈而专注的眼睛,那一刻,我仿佛与台下的同学一同回到那个风雨如磐、信仰如炬的年代,被革命

红色基因代代相传,信仰烽火长燃不熄。我相信,这段用生命和热血铸就的历史,这份用智慧和勇气淬炼的精神,将成为鼓舞一代又一代青年的宝贵财富。未来,我们会继续深入开展宣讲活动,将理论成果转化为社会实践的生动资源,让专业的历史教育在服务社会中创造新的价值。

(作者系华东师范大学历史学系2025届本科生,牟书瑶采访整理)



江苏省宿迁市宿城区耿车镇白鹿湖社区暑期开展“学习革命历史 传承红色基因”主题红色研学活动,孩子们听老兵讲革命故事。

徐江海摄(人民图片)



家长带孩子在陕西省西安市碑林区建国路西安事变纪念馆参观学习。

张成摄(人民图片)



李雪萌在上海市市西中学为同学们授课。

受访者供图